



ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПОБЕДОЙ!

На конкурсе социально значимых проектов Новосибирской области (сентябрь 2014 – май 2015 гг.) грантами были поддержаны 11 библиотечных проектов (общая сумма грантовой поддержки – 880,4 тыс. рублей):

- «Через театр кукол в мир книг», автор проекта Л.А. Зуева, методист МКУК «ЦБС» г. Куйбышева (сумма грантовой поддержки – 60 тыс. рублей);
- «Мемориальный уголок сибирского писателя Петра Дедова», автор проекта Л.П. Эсаулова, заведующая Новоключевской сельской библиотекой Купинского района (сумма грантовой поддержки – 100 тыс. рублей);
- «Памятник нижнекамцам-фронтовикам, вернувшимся с Великой Отечественной войны», автор проекта В.И. Полякова, заведующая Нижнекаменской сельской библиотекой Ордынской ЦБС (сумма грантовой поддержки – 110 тыс. рублей);
- «Патриотическо-краеведческий музей на селе», автор проекта Н.Л. Пелюшенко, заведующая Усть-Жанинской сельской библиотекой Ордынской ЦБС (сумма грантовой поддержки – 51 тыс. рублей);
- «Победу мы ковали вместе», автор проекта Ю.А. Кофанова, заведующая Петровской сельской библиотекой Ордынской ЦБС (сумма грантовой поддержки – 54 тыс. рублей);
- «Ресурсный центр и общественные инициативы в Ордынском районе», автор проекта Е.А. Рагулина, начальник информационно-библиографического отдела Ордынской ЦРБ (сумма грантовой поддержки – 100 тыс. рублей);
- «Возьмемся за руки», автор проекта О.Ф. Ковязина, сотрудник детской библиотеки Маслянинской ЦБС (сумма грантовой поддержки – 115 тыс. рублей);



Просим высыпать информацию по адресу: ул. Советская, 6 на Новосибирское областное библиотечное общество и научно-методический отдел с пометкой «для БИНО». Заранее Вам благодарны и надеемся на плодотворное и взаимополезное сотрудничество.

Наш телефон/факс: (383) 223-11-39; e-mail: nbo@ngonb.ru

Электронная версия «БИНО» в Интернете по адресу: www.ngonb.ru/section/id/7.
За достоверность сведений, изложенных в публикациях, редакция ответственности не несет.

Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов материалов.

Над номером работали: Плотникова О.И. (главный редактор);
Хвостенко И.М., Юмина А.Н. (редакторы); Файзуллаева Е.О. (технический редактор).

Подписано в печать 19.11.14. Тираж 230.

Отпечатано в ИПО ГАУК НСО НГОНБ. 630007, г. Новосибирск, ул. Советская, 6.



нам
85
лет!

Уважаемая Светлана Антоновна!

От имени Российской библиотечной ассоциации сердечно поздравляю Вас и весь коллектив Новосибирской государственной областной научной библиотеки с юбилеем Библиотеки!

85 лет – солидный срок и тем более почетный, если он был заполнен продуктивной работой. Ваша библиотека была создана в непростые для нашей страны годы, чтобы давать жизнь росткам просвещения и культуры Новосибирской области, и с тех пор вы с честью несете почетное знамя флагмана профессионального сообщества своего региона.

И для нас особенно важно то, что Новосибирская государственная областная научная библиотека является основателем и *alma mater* Новосибирского библиотечного общества, активным членом Российской



библиотечной ассоциации, а Вы не только директор Библиотеки, но и президент Новосибирского библиотечного общества, и вице-президент РБА.

От всей души благодарю новосибирских коллег за неоценимый вклад в наше общее дело, за труд на благо просвещения и культуры, желаю коллектиvu Библиотеки здоровья, радости от любимой профессии, любви читателей и дружеской поддержки коллег. Успехов!

В.Р. Фирсов, президент Российской библиотечной ассоциации, член Общественного совета Министерства культуры РФ



Уважаемые коллеги!

Управление культуры мэрии города Новосибирска поздравляет вас с 85-летием Новосибирской государственной областной научной библиотеки!

Сегодня Новосибирская государственная областная научная библиотека – это настоящий современный информационно-интеллектуальный и социокультурный центр, а также признанная площадка для межличностных коммуникаций людей. Ваша библиотека успешно работает и востребована читателем. Здесь электронные технологии и современные формы библиотечной деятельности гармонично сочетаются с безбарьерной средой пребывания библиотекарей и посетителей.

Такое позитивное развитие учреждения свидетельствует о высоком профессионализме сотрудников вашей библиотеки. Задача библиотекаря сегодня раскрыть возможности пользователя, расширить его горизонты, при этом оставляя ему, пользователю, право выбора. Уверен, что ваши читатели воспринимают библиотеку как свое соб-

ственное пространство, как комфортное место, где можно собраться, обсудить книги, общаться на различные темы.

У Новосибирской государственной областной научной библиотеки огромный потенциал. Она участвует в крупных городских мероприятиях, открывает летние читальни в скверах и парках, проводит акции по привлечению населения к чтению, например, такие как «Книги даром». Данные мероприятия раскрывают значение библиотечного учреждения как общественного института, способствующего образованию людей, их культурному и интеллектуальному развитию, воспитанию патриотизма и гражданственности.

От всей души желаю вам здоровья, новых творческих идей и дальнейшего успешного развития библиотеки, служащей на благо науки, образования и культуры нашего города.

Заместитель начальника департамента культуры, спорта и молодежной политики мэрии города Новосибирска – начальник управления культуры В.Е. Державец



ЧЕЛОВЕК, ШАГАЮЩИЙ ЧЕРЕЗ БАРЬЕРЫ



24 октября Новосибирская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих (НОСБ) встречала необычно много гостей. Повод был один и всем известный: 21 октября директору Ю.Ю. Лесневскому исполнилось 60 лет. В день своего рождения он был в Москве, где участвовал в Ежегодном совещании директоров федеральных и региональных библиотек, проводимом Министерством культуры РФ. Как говорит сам юбиляр, «в моей жизни профессиональное преобладает над личным». И это подтверждает каждая страница более чем двадцатилетней, с предельной отдачей, непростой работы на посту руководителя региональной специальной библиотеки.

Юрий Юрьевич Лесневский родился в Новосибирске, в 1972 г. окончил среднюю школу № 99 в числе лучших своего выпуска и поступил

данных. В эти годы он принимал активное участие в научных исследованиях, участвовал в организации более 20 российских и международных конференций по различным аспектам культуры, образования, психологии, организации и развития интеллектуальных систем.

В 1993 г. Юрий Юрьевич возглавил Новосибирскую областную специальную библиотеку для незрячих и слабовидящих. Это решение было неслучайным, так как в течение ряда лет он был председателем ее Библиотечного совета и членом бюро первичной организации РИТ ВОС, отвечая за вопросы использования новых адаптивных информационных технологий. За время работы в должности директора Ю.Ю. Лесневскому удалось определить социально значимые приоритетные направления развития библиотеки, существенно модернизировать технологические процессы, сформировать высокопрофессиональный коллектив и широкий круг ее друзей и партнеров. Учреждение на протяжении последнего десятилетия активно развивает сеть библиотечных пунктов в области: их стало уже 61.

Уникальная технологическая база НОСБ позволила начать выпуск изданий для незрячих и слабовидящих, включающих предоставление информации одновременно в нескольких форматах: рельефно-точечном, рельефно-графическом, крупношрифтовом и цифровом аудио. Статус библиотеки, выполняющей функцию методического и технологического центра для многих библиотек области и всего Сибирского региона был обеспечен ее участием в ряде федеральных и региональных целевых программ: «Культура России», «Сохранение и развитие культуры в Новосибирской области», «Библиотеки Новосибирской области», «Доступная среда для инвалидов в Новосибирской области на 2012–2015 годы» и др.



Короткой строкой

200-летие со дня рождения М.Ю. Лермонтова

15 октября сотрудники Колыванской центральной библиотеки приняли участие во Всероссийской акции «Читаем Лермонтова», посвященной 200-летию со дня рождения поэта. Библиотекари, переодевшись в литературных персонажей, вышли на улицы исторической Колывани. Они задавали прохожим вопросы о жизни и творчестве поэта. Были опрошены люди разного возраста и почти все цитировали произведения Лермонтова. Инициаторы акции таким креативным способом напомнили колыванцам о великом поэте, чей юбилей отмечает вся страна. В этот же день в актовом зале библиотеки был проведен литературный вечер под названием «Мятежный гений вдохновенья». Учащиеся школ, приглашенные на мероприятие, смогли на короткое время «переместиться» в XIX-й век. В исполнении старшеклассников КСОШ № 1 прозвучали стихотворения поэта, фрагменты из поэм «Демон», отрывок из драмы К. Паустовского «Поручик Лермонтов». Звучала классическая музыка, демонстрировались слайды. Финальной точкой мероприятия было прочтение каждым присутствующим строчек из разных произведений Лермонтова, которые в нашей жизни стали цитатами.



Специализированным библиотекам – быть!

О специализации

В наше время, говоря о специализированной библиотеке, подразумевают обычно библиотеки для слепых и слабовидящих людей. Сюда же причисляют библиотеки, обслуживающие запросы специалистов (медицинские или юридические) или крупных корпораций. В этом же списке можно найти всевозможные электронные библиотеки по различным отраслям знаний; библиотеки детские и юношеские, а также библиотеку иностранной литературы им. М.И. Рудомино. О какой-либо еще специализации, тем более муниципальных библиотек, как правило, речи нет.

Тем не менее, в Новосибирске в составе ЦБС имени Л.Н. Толстого такие библиотеки есть! Это библиотеки, которые имеют статус специализированных, то есть работают в выбранных направлениях: библиотека им. Б. Богаткова – военно-патриотическое воспитание молодежи (Историко-патриотический центр «Звезда»); библиотека имени Н.Г. Гарина-Михайловского – краеведение («краеведческий десант» и клуб «Огтий дом»); библиотека имени И.М. Лаврова – информационный центр по вопросам местного самоуправления (см.: Виртуальная общественная приемная // Библиотека. 2012.

№ 2); библиотека имени М.М. Пришвина – экология (ежегодные акции «ЭКОлеот», «Экологический сентябрь» и др.).

О программе

В 2013 г. ведущие специалисты ЦБС Октябрьского района им. Л.Н. Толстого главный методист Н.И. Михайлова, начальник информационно-библиографического отдела О.Н. Бакович, главный библиограф И.Б. Фомичева разработали программу профессионального роста библиотечных работников под оптимистичным названием «Счастливая профессия – библиотекарь!» Программа, рассчитанная на три года, интересна и насыщена, включает в себя разнообразные мероприятия по повышению профессионального мастерства библиотекарей. Заканчивается каждый год библиотечной олимпиадой – ноу-хау ЦБС им. Л.Н. Толстого.

О библиотечной олимпиаде

Летом 2014 г. в ЦРБ им. Л.Н. Толстого состоялась II Летняя библио-олимпиада «Будущее – за специализированными библиотеками» (о I Олимпиаде см.: Библиотека. 2013. № 10). Почетными гостями мероприятия

Окончание на с. 18



Окончание. Начало на с. 17

были представители администрации Октябрьского района, преподаватели и специалисты ГПНТБ СО РАН, а также методисты из других библиотечных систем города. Аудиторию составили молодые специалисты библиотек г. Новосибирска.

I этап олимпиады предполагал домашнее задание под общим названием «Тайны известных книгохранилищ России» – тема, надо сказать, уникальная, так как речь шла о частных библиотеках прошлого. С большим интересом гости просмотрели ролики, посвященные книжным собраниям Николая II в Эрмитаже, библиотеке Вольтера в Российской национальной библиотеке, библиотекам Н.А. Рубакина и А.Д. Черткова, Н.А. Абрикосова и Н.П. Румянцева... Особый интерес вызвал фильм, приоткрывающий тайны библиотеки Ярослава Мудрого.

Об игре

Знакомство с участниками олимпиады началось с блиц-опроса. За несколько секунд каждый из игроков ответил на самые разные вопросы. Такое бодрое начало и задало тон всей дальнейшей игре.

II этап олимпиады – «Вперед, профессионалы!» – состоялся из трех агонов. Агон первый «Выброси проблему!» предполагал, что каждый из участников выберет определенную проблему и предложит конструктивные решения. В ходе обсуждения проблем наши игроки, опираясь на собственный опыт и знания, нашли интересные решения, которые, конечно же, будут использованы в работе.

Отметим, что гости могли следить за продвижением игроков вперед по карте, которая периодически транслировалась на экран в режиме онлайн: на автомобильные дорожки вышли специализированные библиотеки, каждую из которых представлял библио-кар определенного цвета.

О шагах в будущее

Самым значительным и серьезным стало задание второго агона – каждый из участников представил проект программы в рамках своей специализации под общим названием «Шаги в будущее». Ведущий библиотекарь библиотеки им. И.М. Лаврова Галина Карцева рассказала о правовой программе для старшеклассников «Школа молодого избирателя», реализация которой позволит молодым гражданам России грамотно ориентироваться в правовом пространстве.

«Экология и я» – так назвала свой проект Анна Девяткова, заведующая детской библиотекой им. М.М. Пришвина. Он направлен на формирование экологической культуры, активной жизненной позиции по вопросам экологии. Пять лет подряд библиотека является организатором городской акции «Экологический сентябрь», проводит экомарафоны, различные мероприятия... Специалистами библиотеки разработано уникальное издание – Детский экологический календарь.



*Л. Игнатова, начальник
рекламно-издательского отдела
ЦБС им. Л.Н. Толстого*

Краеведческий проект «Как живешь ты, отчий дом?» представила собравшимся Ольга Марникова, заведующая библиотекой им. Н.Г. Гарина-Михайловского. Проект охватывает все категории читателей и объединяет единомышленников – тех людей, которым интересна история и современность родного края. Отметим, что в библиотеке уже несколько лет работает клуб «Отчий дом», действует молодежный «краеведческий десант»; для малышей создается «Студия юного горожанина».

И наконец, самый необычный проект представила заведующая библиотекой им. Б.А. Богаткова Ксения Литвинова. С 2007 г. под ее руководством в библиотеке действует Молодежный историко-поисковый центр «Звезда». Ребята ведут серьезную поисковую работу, издают фото-дайджест «СМиК: Союз молодых и креативных», а также альманах «Находка». С 2011 по 2014 г. на их счету – 89 выполненных запросов! Это важные для родственников погибших солдат факты: выяснение обстоятельств гибели, установление места захоронения солдата, поиск однополчан погибшего на фронте красноармейца... К 70-летнему юбилею Великой Победы Ксения Анатольевна планирует запустить проект «Фотокор-историк: студенческая военно-ориентированная журналистика». В ходе занятий, проводить которые будут приглашенные специалисты различных вузов Новосибирска, студенты – читатели библиотеки приобретут навыки профессионального журналиста, научатся брать интервью, вести репортаж или беседу...

Об инновациях

«Что новенького?» – так назывался третий агон, в котором речь шла об инновациях в обслуживании читателей специализированных библиотек. Прежде всего, это близкий диалог с читателями, создание тематических клубов, центров. Это также использование новых информационно-компьютерных технологий – живая работа с сайтом, общение с широкой аудиторией в социальных сетях, создание своих электронных баз данных с серьезной информационной наполняемостью. Это, наконец, выпуск многообразной рекламной, методической, издательской, видеопродукции.

Об итогах

Первым к финишу «примчался» библио-кар библиотеки им. Б.А. Богаткова, Ксении Литвиновой получила медаль и диплом за I место. II место разделили две библиотеки: им. Н.Г. Гарина-Михайловского и им. М.М. Пришвина. III место заняла библиотека им. И.М. Лаврова. Невзирая на распределение мест, все участницы олимпиады проявили себя как талантливые, умные, творческие личности, вызывающие уважение (и восхищение!) коллег.

ЛЮБАЯ ИНФОРМАЦИЯ – В ДОСТУПНОЙ ФОРМЕ

В Ордынской центральной районной библиотеке состоялась презентация программы «Создание адаптивной сети правового просвещения и гражданского участия для людей с физическими, в том числе с сенсорными, ограничениями», которая разработана Новосибирским библиотечным обществом при участии Новосибирской государственной областной научной библиотеки, Новосибирской областной библиотеки для незрячих и слабовидящих и поддержана правительством Новосибирской области.



Собравшихся приветствовали Евгений Бабиков, заместитель главы Ордынского района, Алла Трифонова, председатель Совета депутатов Ордынского района, Наталья Козуберда, заместитель директора по работе с детьми. Директор Новосибирской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих Юрий Лесневский рассказал о том, как важна доступность правового просвещения для граждан с ограничениями по здоровью, и о том, какие новые возможности у них появятся, благодаря реализации данной программы. Он отметил, что активность граждан с ограничениями в жизнедеятельности возросла благодаря появившейся возможности получать доступную информацию об избирательных кампаниях, о кандидатах на различные посты.

Любовь Буксман, заведующая Центром правовой информации информационно-библиографического отдела НГОНБ, познакомила участников презентации с тенденциями современного библиотечного обслуживания в центрах правовой информации в библиотеках НСО.

Светлана Васильева, специалист по адаптивным технологиям и специальному программному обеспечению Новосибирской областной специальной библиотеки,

предемонстрировала возможности устройства воспроизведения аудиодокументов для людей с полной или частичной потерей зрения. Устройство многофункционально и позволяет пользователю не только читать книги, но и осуществлять поиск необходимой информации, в том числе и правовой, в Интернете, на сайте специальной библиотеки, прослушивать музыку. Тифлофлеш-плеер оснащен функциями Wi-Fi, Bluetooth, GPS-навигатором.

Библиотекарь Ордынской центральной районной библиотеки Татьяна Куликова рассказала о совместной работе библиотеки со Всероссийским обществом слепых в Ордынском районе и планах на

*Е. Рагулина,
начальник отдела Ордынской ЦБ*

Короткой строкой

В публичном центре правовой информации центральной библиотеки Карасукского района в конце сентября состоялась презентация программы «Адаптивная сеть правового просвещения и гражданского участия для людей с физическими, в том числе с сенсорными, ограничениями». Одним из главных ожидаемых результатов реализации данной программы станет доступность для постоянного использования людьми с ограниченными возможностями справочно-правовых ресурсов и, как результат, повышение их гражданской активности, уровня социальной и правовой информированности данной категории населения и их семей в Карасукском районе. Подробнее о мероприятии можно прочитать в неофициальном блоге «БиблиоНовости»: http://cbkarasuk.blogspot.ru/2014/09/blog-post_29.html#more.